[bookmark: _Toc78147859][bookmark: _Toc78220405]第一章 质点的运动 第一单元
同步精练
[bookmark: _Toc78147860][bookmark: _Toc78220406]精练一（直线运动1）
1． 关于位移和路程，下列说法中正确的是（    ）	Comment by physics: AB
（A）位移相同，路程可以不同；路程相同，位移可以不同
（B）路程总不小于位移的大小
（C）物体作直线运动时路程和位移大小一定相等
（D）物体作不改变运动方向的直线运动时路程和位移相同

2． 关于速度和加速度，下列说法中正确的是（       ）	Comment by physics: D
（A）速度方向改变了，加速度方向一定改变
（B）加速度大的物体运动得快
（C）加速度减小时速度也一定减小
（D）加速度不变时速度可以改变

3． [image: HWOCRTEMP_ROC50]某质点初速为v0，沿直线运动的v-t图如图所示。经时间t后速度为vt。则对于时间t内质点的平均速度和加速度a有下列结论，其中正确的是（   ）	Comment by physics: BD
（A）＝			（B）＞
（C）a越来越大			（D）a越来越小

4． 以10 m/s速度行驶的汽车，急刹车产生的加速度大小为5 m/s2。则刹车后3 s内汽车的位移为（     ）	Comment by physics: B
（A）7.5m		（B）10m		（C）20m		（D）52.5m

5． 物体沿直线从A点经B点运动到C。在AB段运动速度为60 m/s，在BC段运动速度为30 m/s，且AB＝3BC。则AC段中平均速度大小为（    ）	Comment by physics: C
（A）37.5 m/s		（B）45 m/s		（C）48 m/s		（D）52.5 m/s
[bookmark: _Toc78147861][bookmark: _Toc78220407]精练二（直线运动2）
6． 一物体由静止起作匀加速运动，试计算下列各小题：
（1）速度为4 m/s时，位移为8 m；速度为8 m/s时，位移为______。
（2）速度为2 m/s时，位移为5 m；要使速度达到6 m/s，还要走______。
（3）前5 s内走10 m，则前10s内走_____。
（4）前4 s内走10 m，则再走4 s还能走________。
（5）走前2 m需4 s，走前4 m需_______。
（6）走前3 m需5 s。再走3 m还要________。
（7）第一个5 s走8 m，第十个5 s走______。
（8）通过10 m时，速度达到2 m/s，再走10 m速度达到______。
（9）前2 s内位移和后3 s（共走5 s）内位移之比为_____。
（10）共走5 m，通过前2 m所需时间和通过后3 m所需时间之比为_______。	Comment by physics: （1）32 m
（2）40 m
（3）40 m
（4）30 m
（5）4s
（6）5（－1）s
（7）152 m
（8）2m/s
（9）4∶21
（10）∶－

7． 物体作匀减速运动3 m停下，它通过前1 m、前2 m、前3 m所需时间之比为_______，前1 m、前2 m、前3 m内平均速度之比为_______，通过第1 m、第2 m、第3 m所需时间之比为______。	Comment by fanjing: －∶－1∶，＋∶＋1∶，－∶－1∶1（提示∶逆推法）

8． 自由落体第100 s内位移和第1 s内位移之比为______，自由落体通过第100 m所需时间和通过第1 m所需时间之比为_____。	Comment by physics: 199∶1，10－∶1

9． 离地高96 m处，每隔相等时间自由下落一物体，第5个物体放出时第1个物体恰好落地，则此时它们在空中的高度依次为_____m、______m、______m、______m、_______m。	Comment by physics: 0 m，42 m，72 m，90 m，96 m

10． 从静止开始作匀变速直线运动的物体前3s内通过的位移为s，物体通过第2s内后1/3位移所用时间为t1，通过第3s内后1/5位移所用的时间为t2，则t1∶t2为（    ）	Comment by physics: D（提示：把第2s内位移两等分，把第3s内位移三等分，则每段位移都相等，可用比例解）
（A）16∶81				（B）7∶17
（C）∶2			（D）2－∶3－2
[bookmark: _Toc78147862][bookmark: _Toc78220408]精练三（直线运动3）
11． 一质点作匀加速直线运动，在第1个Δt时间内位移为s1，第2个Δt时间内位移为s2，求该质点运动的加速度及这两段时间的中间时刻的瞬时速度。	Comment by fanjing: ，

12． 一质点作匀加速度直线运动通过一段位移，其初速为v0，末速为vt。求该段位移的中间位置时的速度。	Comment by fanjing: 

13． 如果乘客在地铁列车中能忍受的最大加速度值是1.4m/s2，如果两相邻地铁车站相距560m，求地铁列车在这两站间行驶的最短时间为多少？最大行驶速度为多大？	Comment by physics: 40 s，28 m/s

14． 一质点作匀加速运动，在最初两个连续的4 s内发生的位移分别为24 m和64 m。求其加速度和初速度。	Comment by physics: 2.5 m/s2，1 m/s

15． 物体由静止开始作匀加速运动，第n秒内通过的位移为s。求它的加速度a和第n秒初的速度。	Comment by fanjing: ，
[bookmark: _Toc78147863][bookmark: _Toc78220409]精练四（直线运动4）
16． 一质点作初速为零的匀变速直线运动，若其第2 s内位移是s，则其加速度大小为______，第3 s的初速度大小为_____，第4 s内的平均速度为_____。	Comment by fanjing: s，s，s

17． 一质点作初速为零的匀加速直线运动。若其第7 s内位移比第6 s内位移多2 m，则其第7 s内位移大小为_______m，前7 s内位移大小为______m，加速度大小为_____ m/s2，第7 s内位移比第1s内位移多_______m。	Comment by fanjing: 13，49，2，12

18． 作匀加速直线运动的物体，加速度大小为2 m/s2，若其第1 s内位移是2 m，则第3 s内位移是_______m，3 s内的平均速度大小是________m/s，第4 s初的速度大小是_______m/s，初速度大小为_________m/s。	Comment by physics: 6，4，7，1

19． 甲、乙两车同时同向由同地出发运动，甲以10 m/s的速度匀速运动，乙匀加速运动，10 s末追上甲，再过10 s超过甲100 m，求乙追上甲时的速度大小和乙的加速度。	Comment by physics: 15 m/s，1 m/s2（提示：所求速度为这20 s内的中间时刻速度，就等于这20 s内的平均速度）

20． 一物体作匀加速直线运动，前一半位移的平均速度为3 m/s，后一半位移的平均速度为6 m/s，则其通过中间位置时的速度大小为多少？	Comment by physics: 5 m/s（提示：由前一半位移的中间时刻速度为3 m/s，后一半位移的中间时刻速度为6 m/s，可作出其v-t图，再由相似三角形对应边成比例求解）
[bookmark: _Toc78147864][bookmark: _Toc78220410]精练五（直线运动5）
21． 自由落体最后1 s通过的位移为65 m，求其下落总高度。	Comment by fanjing: 245 m

22． 物体自由下落，最后2 s内下落高度为全部下落高度的，则它下落的总高度为________m，下落的总时间为______s。	Comment by fanjing: 80，4

23． 一物体从离地高处自由下落，将分成高度相等的三段，则自上而下经过每段高度所用的时间之比为（    ）	Comment by fanjing: A
（A）1∶0.414∶0.318		（B）1∶∶	（C）1∶3∶5		（D）1∶4∶9

24． A球自塔顶自由下落a时，B球自塔顶下距塔顶b处开始下落，两球同时落地。则塔高为_____。	Comment by fanjing: 

25． 一物体自由下落，先后经过A、B、C三点，相隔时间相等，已知AB＝23 m，BC＝33 m，求物体起落点离A点的高度。	Comment by fanjing: 16.2 m（提示∶用打点计时器实验公式解较方便）
[bookmark: _Toc78147865][bookmark: _Toc78220411]综合导学
[bookmark: _Toc78147866][bookmark: _Toc78220412]知识要点
1．初速为零的匀加速直线运动的比例关系
（1）速度与时间成正比：vt∝t或t∝vt
（2）位移与时间的平方成正比：s∝t2或t∝
（3）位移与速度的平方成正比：s∝vt2或vt∝

【例1】物体由静止起作匀加速直线运动，一开始连续三段时间之比为1∶2∶3，求这三段时间内的位移大小之比。
【解析】要用上述比例关系，必须各段时间相等，因而可把第二段时间分为相等的两段，而把第三段时间分成相等的三段，这六段运动的位移之比为1∶3∶5∶7∶9∶11，那么，原来的三段时间的位移之比为1∶（3＋5）∶（7＋9＋11），即1∶8∶27。
2．打点计时器实验的公式
在匀变速直线运动中，相邻的两个相等时间间隔T内位移差（s2－s1）为一定值，即s2－s1＝aT2，或写成a＝。
对于不相邻的两个相等时间间隔T内位移差，还可推得∶a＝。
而中间时刻的速度为v＝，可见，匀变速直线运动中某段运动的中间时刻速度就等于该段运动的平均速度。
[bookmark: _Toc78147867][bookmark: _Toc78220413]疑难解析
【例2】一列火车进站前先关闭气阀让车滑行，当滑行了300 m时速度恰减为关闭气阀时速度的一半，此后，又继续滑行20 s而停止在车站中。设滑行过程中加速度保持不变，试求：
（1）火车从关闭气阀到停下的总路程；	Comment by physics: （1）400m（2）0.5m/s2（3）20m/s
（2）火车滑行的加速度大小；
（3）火车关闭气阀时的速度大小。
【解析】匀变速直线运动有较多的公式，因而解题时也会有多种解法.
思路一：画出草图如图所示，设其运动加速度为a，则分别对两段运动列运动方程如下∶
解：（2）（3）v02－（）2＝2as1v0
v0/2
0
s1=300 m
t2=20 s

0＝＋at2
代入数据，联立两个方程可解得∶a＝－0.5 m/s2（加速度大小为0.5 m/s2），v0＝20 m/s
（1）运动的总路程为s＝＝m＝400m。

思路二：画出此过程的v-t图像，根据三角形中位线的特点，由图得：
解：（1）t1 = t2 = 20 sO
v0
v0/2
s1=300 m
t2=20 s
v
t

t = t1 + t2 = 40 s
s2 = s1 = 100 m
s = s1 + s2 = 400 m
（3）s = t
400 = ·40
v0＝20 m/s
（2）0＝＋at2
0＝10＋40a
a＝－0.5 m/s2（加速度大小为0.5 m/s2）
思路三∶由于末速为零，倒过来看可看作初速为零的匀加速运动，可用比例关系解。因为vt∝t，可见t1也为20 s，s2＝100 m，所以其总路程为
s＝s1＋s2＝（300＋100）m＝400m
再根据打点计时实验公式，其运动的加速度为
a＝＝0.5 m/s2
注意∶思路一是常规解法，对任何多段运动问题都适用，但思路二、三虽较方便，但不是所有的多段运动问题都能用的。

26． 【例3】作初速为零的匀加速直线运动的物体，在前4 s内的位移为16 m，最后4 s内的位移为32 m，试求∶	Comment by fanjing: 2，36
（1）该物体运动时的加速度大小；
（2）在这段时间内的总位移大小。
【解析】（1）由第一个4 s内的已知条件可直接求出加速度。
由s1＝at2，得a＝＝m/s2＝2 m/s2
（2）思路一∶设运动的总时间为t，则物体的总位移s＝at2，前（t－4）秒内的位移s2＝a（t－4）2，两者相减即得最后4 s的位移：
at2－a（t－4）2＝32
解得∶t＝6s
总位移s＝at2＝0.5×2×62m＝36m
思路二：可以应用匀变速直线运动的一个推论∶中间时刻速度等于整段运动的平均速度。最后4s的中间时刻速度等于最后4s内的平均速度为v＝＝m/s＝8m/s。
又由v＝at，得从开始运动到该中间时刻的时间为
tʹ＝＝s＝4s
所以运动的总时间为6 s，以下计算与思路一相同。

思路一		由应用打点计时器实验公式一，


可解得M－N＝0.5.
运动的总时间为	T＝（n＋1）T＝1.5×4s＝6s.

运动的总位移为	.

思路二		应用打点计时器实验公式二，中间时刻速度等于整段运动的平均速度.最后4s的中间时刻速度等于最后4s内的平均速度为.
又由v＝at，得从开始运动到该中间时刻的时间为

.
所以运动的总时间为6s，以下计算与思路一相同.
注意∶本题两个4 s之间不是恰好整数个4 s，由计算可知题中所给两个4s是重叠的.

27． 【[image: HWOCRTEMP_ROC10]例4】A、B两车同向在一条平直公路上行驶，A在B的后面相距s处作速度为v的匀速运动；同时B作初速为零、加速度为a的匀加速直线运动。则v、a、s满足什么条件时，两车可以相遇两次？	Comment by fj: v2＞2as

解析	画出草图如图所示，设经时间t后A、B相遇，则	
整理得at2－2vt＋2s＝0
当Δ＝4v2－8as＞0，即v2＞2as时方程有两解，为
t = 
因为两解都为正，所以满足此条件时A、B两车能相遇两次。
注意：仅二次方程有两解，不一定两物体能相遇两次，只有当两解都为正时才能相遇两次。
[bookmark: _Toc78147868][bookmark: _Toc78220414]方法指导
匀变速运动问题的解法，除常规解法外，常还有图线法、比例法、打点计时器实验公式法和变换参照系法等.除上述例题中已介绍过的方法外，这里再介绍两种方法.
1．图线法
【例5】一小球由静止起从长为4 m的斜面顶端滚下，接着在水平面上作匀减速运动，小球在水平面上运动6 m停下，共运动了10 s。求：小球在斜面上和水平面上运动时的加速度大小。	Comment by fj: 0.5 m/s2，0.33 m/s2
【[image: HWOCRTEMP_ROC20]解析】本题如果按常规解法要列好几个方程，再解方程组，较烦。但如果用图线法就较为方便了，先作出其运动的速度-时间图，如图所示。设两段运动的加速度大小分别为a1和a2。
由图可知：t1∶t2＝s1∶s2＝2∶3，所以t1＝4 s，t2＝6 s。

于是。同理可得a2＝0.33 m/s2。
注意∶本图中还可得到一个比例关系，请读者自行思考.
2．变换参照系法（此方法常用于研究几个物体的运动问题）

如上述例4，若取B车为参照系，则B车静止不动，而A车的初速度为向左的v，加速度仍为向右的a，即A车向着B车作会返回的匀减速运动，只要其向左运动的最大位移大于s即可与B车相遇两次，所以其条件为，结果与上述一致，但涉及的数学知识较少，模型较直观.
[bookmark: _Toc78147869][bookmark: _Toc78220415]问题讨论
阅读下述资料并回答后面的问题.
天文观测表明，几乎所有远处的恒星（或星系）都在以各自的速度背离我们而运动，离我们越远的星体，背离我们运动的速度（称为退行速度）越大，也就是说，宇宙在膨胀，不同星体的退行速度。和它们离我们的距离r成正比，即v＝Hr，式中H为一常量，称为哈勃常数，已由天文观察测定。为解释上述现象，有人提出一种理论，认为宇宙是从一个大爆炸的火球开始形成的。假设大爆炸后各星球即以不同的速度向外匀速运动，并设想我们就位于其中心，则速度越大的星体现在离我们越远，这一结果与上述天文观测一致。由上述理论和天文观测结果，可估算宇宙年龄T，其计算式为T＝_______，根据近期观测，哈勃常数H＝3×10-2 m/（s·1.y.），其中1.y.（光年）是光在一年中行进的距离，由此估算宇宙的年龄约为______年。

图（a）为公安巡逻车在高速公路上用超声波测速仪监测车速的示意图。巡逻车顶上装有测速仪，测速仪发出并接受超声波脉冲信号，根据发出和接收的信号间的时间差，测出被测车的速度。图（b）中p1、p2是测速仪发出的超声波倍，n1、n2分别是p1、p2由被测车反射回来的信号.设测速仪匀速扫描，p1、p2之间的时间间隔Δt＝1.0s，超声波在空气中传播的速度是u＝340m/s，若巡逻车和对面来的被测车相向匀速行驶，巡逻车的车速为20 m/s，则根据图（b）可知，被测车在接收到p1、p2两个信号之间的时间内前进的距离是_______m，被测车的速度大小是______m/s。图（b）
图（a）


（答案∶1.，1×1010	2.34，1，40.5）
分层练习
[bookmark: _Toc78147871][bookmark: _Toc78220417]A卷
一、填空题
28． 物体初速为v0，以加速度a作匀加速直线运动，某段时间的末速为初速的n倍，则该段时间内的位移为____。	Comment by fj: 

29． 某质点作直线运动，其位移和时间关系为s＝30t－5t2。，其中t的单位是s，s的单位是m，则可知其加速度为____m/s2，第3 s初的速度为____m/s。	Comment by fj: -10，10

30． [bookmark: _Hlk20741781]汽车从静止起作匀加速运动，第4 s末关闭发动机，再经6 s后停止，经过的位移共为30 m。则前后两段运动的加速度分别为________m/s2、________m/s2。	Comment by fanjing: 1.5，－1

31． 一辆汽车以加速度a起动时，有一辆自行车刚好以速度v匀速从旁边驶过，汽车追上自行车所需时间为______，追上时汽车的速度大小为______。	Comment by fj: ，2v

32． 汽车以20 m/s的速度作匀速直线运动，刹车后加速度的大小为5 m/s2，那么刹车后2s内与6 s内汽车的位移之比为__________。	Comment by fanjing: 3∶4

33． 光滑斜面AB被划分为距离相等的五段，一物体从顶端A由静止开始下滑，若通过第1段所需时间为t1，通过第5段所需时间为t5，则t5∶t1＝______。	Comment by fj: -2

34． 以v1速度行驶的汽车司机发现在车前面相距s处有一辆卡车以v2速度行驶时即刹车，刹车后加速度大小为a，恰未相碰，则s应为_____。	Comment by fanjing: 

35． 从塔顶落下一小球，它在最后1 s内的位移是30 m，则小球落地时速度是___m/s，塔顶的高度是_____m。	Comment by fanjing: 35，61.25
二、选择题
36． 关于位移和路程的关系，正确的说法有（    ）	Comment by fanjing: BC
（A）物体沿直线向一个方向运动时通过的路程和位移完全相同
（B）物体通过的路程不相等时位移可能相同
（C）物体通过一段路程其位移可能为零
（D）几个物体有相同的位移时它们的路程也一定相同

37． 下述说法中可能的有（   ）	Comment by fanjing: ABD
（A）某时刻物体的速度很大加速度却很小
（B）某时刻物体的加速度很大速度却很小
（C）某段时间内加速度变化很大而速度不变
（D）某段时间内速度变化很大而加速度不变

38． 汽车沿直线由A运动到B再运动到C，AB段平均速度为v1，运动时间为t1，BC段平均速度为v2，运动时间为t2，则（     ）	Comment by fanjing: B
（A）若AB＝BC，AC段平均速度为
（B）若t1＝t2，AC段平均速度为
（C）若t1＝t2，AC段平均速度为
（D）不管AB＝BC还是t1＝t2，AC段平均速度都是

39． 一物体以初速v0加速度a作匀加速直线运动，a和v0同向，当a的大小逐渐减小时，则（     ）	Comment by fanjing: D
（A）速度和总位移都减小				（B）速度减小总位移增大
（C）速度增大总位移减小				（D）速度和总位移仍都增大

40． [image: HWOCRTEMP_ROC50]甲、乙、丙三质点运动的s-t图如图所示，则在时间0～t1内（    ）	Comment by fanjing: BC
（A）甲的位移最大			（B）三者位移相同
（C）乙、丙路程相同			（D）三者路程相同

41． 物体先作初速为零的匀加速运动，加速度为a1、时间t1运动了距离s1后速度达到v1，然后改作加速度大小为a2的匀减速运动，时间t2运动了距离s2而停下，则（    ）	Comment by fanjing: ACD
（A）＝	（B）＝	（C）＝＝	（D）v＝

42． 100 m赛跑中，某学生12.5 s跑完全程，他中间时刻的速度是7.8 m/s，到达终点时速度是9.2 m/s。则他在全程中的平均速度是（    ）	Comment by fanjing: C
（A）8.1 m/s	（B）7.8 m/s	（C）8 m/s	（D）9.2 m/s

43． （多选）作自由落体运动的物体，先后经过空中M、N两点时的速度分别为v1和v2，则下列说法中正确的是（     ）	Comment by fanjing: ABC
（A）MN间距离为			（B）经过MN的平均速度为
（C）经过MN所需时间为		（D）经过MN中点时速度为
三．实验题
	卷帘运动的数据

	间隔
	间距（Cm）

	AB
	5.0

	BC
	10.0

	CD
	15.0

	DE
	20.0

	EF
	20.0

	FＧ
	20.0

	ＧH
	20.0

	HI
	17.0

	IJ
	8.0

	JK
	4.0




利用打点计时器研究一个约1.4m高的商店卷帘窗的运动.将纸带粘在卷帘底部，纸带通过打点计时器随帘在竖直面内向上运动，打印后的纸带如图（a）所示，数据如下表所示.纸带中AB、BC、CD…每两点之间的时间间隔为0.10s，根据各间距的长度，可计算出卷帘窗在各间距内的平均速度，可以将近似作为该间距中间时刻的即时速v.
（1）请根据所提供的纸带和数据，在图（b）中绘出卷帘窗运动的v-t图线。
（2）AD段的加速度为_____m/s2，AK段的平均速度为_____m/s。
[image: HWOCRTEMP_ROC70]
答案：（1）图略（2）5，1.39
四、计算题
44． 马路旁每两根电线杆间的距离是60 m，坐在汽车里的乘客，测得汽车从第一根杆到第二根杆用了5 s，从第二根杆到第三根杆用了3 s。如果汽车是匀加速直线运动的，试求汽车的加速度和经过这三根电线杆时的速度大小。	Comment by fj: 2 m/s2，7 m/s，17 m/s，23 m/s

45． 物体运动的前一半路程平均速度为v1，后一半路程平均速度为v2。试证明，无论v2多大，全程的平均速度必定小于2v1。	Comment by fj: 略

46． 一列火车以v的平均速度从甲地驶到乙地所需时间为t，现在火车以v0速度匀速由甲地出发，中途急刹车后停止，又立即加速到v0。从刹车起直到加速到v0所用时间为t0，设刹车过程和加速过程的加速度大小相等，如果仍要使火车在t时间内到达乙地，求：火车匀速运动的速度v0。	Comment by fj: 可用图线法解
[bookmark: _Toc78147872][bookmark: _Toc78220418]B卷
一、填空题
47． [image: HWOCRTEMP_ROC80]某质点的v-t图如图所示，则它离出发点最远的时刻为_______，回到出发点的时刻为________。	Comment by fanjing: 2s末，4s末

48． 一物体由静止开始作匀加速直线运动，已知在第2 s内的平均速度大小为0.6 m/s，则物体的加速度大小是______m/s2。	Comment by fj: 0.4

49． 物体作匀加速直线运动先后经过A、B、C三点，经过AB段所需时间为t，经过BC段所用时间为。若AB＝BC＝s，则物体运动全过程的平均速度为_____，运动的加速度大小为_____。	Comment by fj: ，

50． 作匀加速直线运动的物体，先后经过A、B两点时速度分别为v和7v，则通过AB中间时刻的速度是____，通过AB中间位置时的速度是______。如果通过AB的时间为t，前的位移为s1、后的位移为s2，则s2－s1＝_______。	Comment by fj: 4v，5v，0.5vt

51． 作匀减速运动的物体，初速为3 m/s，加速度为− 0.4 m/s2，某1 s内的位移为0.4 m，则在这1 s前，物体已经运动了_______s。	Comment by fj: 6

52． 一小球沿斜面滑下，依次经过A、B、C三点，已知AB＝6 m，BC＝10 m，小球经过AB和BC所用时间均为2 s，则小球在经过A、C两点时的速度分别为_____m/s和________m/s。	Comment by fj: 2，6

53． 一物体以初速v0作匀减速运动3 s内停下，则它前1 s内、前2 s内、前3 s内的平均速度之比为_________。	Comment by fj: 5∶4∶3（提示∶逆推法）

54． 甲车以10 m/s初速度及大小为4 m/s2的加速度作匀减速直线运动，乙车由同地同时同向出发作初速为零加速度为1 m/s2的匀加速直线运动，则它们出发后再次相遇所需时间为______s。	Comment by fj: 5
二、选择题
55． 质点由M点出发作匀加速直线运动，某时刻经过A点，再经过时间n到达B点，再经过时间n到达C点，再经过时间n到达D点，又已知MA＝a，MB＝b，MC＝c，MD＝d，则（     ）	Comment by jing fan: BD
（A）c－b＝3（b－a）			（B）d－a＝3（c－b）
（C）b＋d＝2c					（D）质点运动的加速度为

56． 一个作直线运动的物体，其加速度逐渐减小直到变为零的过程中，此物体的运动情况可能是（      ）	Comment by fj: ABCD
（A）速度不断增大，最后作匀速运动
（B）速度不断减小，最后静止
（C）速度不断减小，然后反向加速，最后作匀速运动
（D）速度不断减小，最后作匀速运动

一物体作加速直线运动，依次经过A、B、C三点，B为A的中点，物体在AB段的加速度为a1，在BC段的加速度为a2，且两者方向相同，现测得经过A、B、C三点时的速度关系是vB＝，则有（   ）	Comment by fanjing: C
（A）a1＞a2			（B）a1＝a2
（C）a1＜a2			（D）无法确定

57． 在某高度h1处，自由下落一物体A，1 s后从另一较低高度h2处，自由下落另一物体B，若A从开始下落起下落了45 m时赶上B，并且再过1 s到地，则B从下落到着地所经历的时间是（     ）	Comment by fj: B
（A）3 s				（B）约3.3 s		（C）3.5 s			（D）4 s

58． 一物体沿一直线从静止开始运动且同时开始计时，其加速度随时间变化关系如图所示。则关于它在前4 s内的运动情况，下列说法中正确的是（    ）	Comment by fanjing: CDa（m/s2）
t（s）
8
－4
1
2
3
4
0

（A）前3 s内先加速后减速，3 s末回到出发点
（B）第3 s末速度为零，第4 s内反向加速
（C）第1 s和第4 s末，物体的速度均为8 m/s
（D）前4 s内位移为16 m

某质点由静止起沿一直线运动，先以加速度a匀加速运动，然后再以大小为a′的加速度作匀减速运动到停下，共经过s，则其运动的总时间为（     ）	Comment by fanjing: B
（A）	（B）	（C）	（D）

59． 从静止开始作匀变速直线运动的物体3 s内通过的位移为s，设物体在第2 s内后1/3时间里以及第3 s内后1/3时间里通过的位移分别为s1和s2，则s1∶s2为（    ）	Comment by fj: C
提示：把第2 s时间分成三等分，把第3 s时间也三等分后再用比例
（A）5∶11.		（B）3∶7.		（C）11∶17.		（D）7∶13.

60． 甲、乙两质点同时开始在同一水平面上同方向运动，甲在前，乙在后，相距s。甲初速度为零，加速度为a，作匀加速直线运动，乙以速度v0作匀速直线运动，则下列判断正确的是（    ）	Comment by jing fan: C
（A）乙一定能追上甲
（B）当它们速度相等时相距最近
（C）乙若能追上甲，则追上时乙的速度必定大于或等于甲的速度
（D）它们一定有两次相遇
三、实验题
[image: HWOCRTEMP_ROC100]两木块自左向右运动，现用高速摄影机在同一底片上多次曝光，记录下木块每次曝光时的位置，如图所示。连续两次曝光的时间间隔是相等的，由图可知（    ）	Comment by fj: C（提示∶t2和t5两木块位置对齐，即这段时间内的平均速度相等，所以其中间时刻速度相等）
（A）在时刻t2以及时刻t5木块速度相同
（B）在时刻t1两木块速度相同
（C）在时刻t3和时刻t4之间的某瞬时两木块速度相同
（D）只有在时刻t4和时刻t5之间的某瞬间两木块速度相同
四、计算题
61． 跳伞运动员离开飞机后先作自由落体运动，到离地125 m高处打开降落伞，此后他以14.3 m/s2加速度着陆，到达地面时速度为5 m/s，求：	Comment by fj: （1）305 m
（2）9.85 s
（1）离开飞机时高度；
（2）离开飞机后经多少时间到达地面。

62． 摩托车的最大速度是30 m/s，要想从静止开始用3 min的时间追上前面100 m处以20 m/s速度匀速行驶的汽车，则摩托车的加速度应为多大？	Comment by fj: 0.265 m/s2（提示∶摩托车先加速后匀速）

63． 平直公路上甲、乙两汽车沿同方向运动，乙车以3 m/s的速度作匀速直线运动，当乙车在甲车前面4 m处时甲车从静止开始以2 m/s2的加速度作匀加速直线运动，当甲车追上乙车后立即以-4 m/s2加速度作匀减速直线运动，试问乙车再追上甲车还要经历多少时间？	Comment by fj: 2.67 s
第一章 质点的运动 第二单元
[bookmark: _Toc78147874][bookmark: _Toc78220420]同步精练
[bookmark: _Toc78147875][bookmark: _Toc78220421]精练一（运动的合成）
64． 降落伞在下落一定时间以后的运动是匀速的，没风时某跳伞运动员着地时的速度是5 m/s。现在有风，风使他以4 m/s的速度沿水平方向向东移动，他的着地速度大小为______m/s，方向________。	Comment by physics: 6.4，东偏下arctan1.25

65． 河宽 100 m，水速 3 m/s，小船在静水中速度为 5 m/s，小船垂直河岸划时，船实际运动的速度大小为_____，过河所需时间为______。到达对岸时向下游方向走了______。为使小船尽快到达对岸，小船划行方向应是______，为使小船到达正对岸，则划行方向又应是______。	Comment by fanjing: 5.83 m/s，20 s，60 m，垂直于河岸，偏向上游与河岸成53°角

66． [image: HWOCRTEMP_ROC00]如图所示，一物体放在水平面上，用细绳跨过滑轮向左拉动，设绳子向左拉动的速度恒为v，则物体向左运动的速度大小将_______（填“增大”、“不变”或“减小”），当物体运动到细绳与水平面成α角时物体运动的速度大小为_______。	Comment by fanjing: 增大，

67． [image: HWOCRTEMP_ROC10]如图所示，一物体被两根绕过滑轮的细绳对称地向上提升，若要使物体以速度v匀速上升，则两端细绳向下拉的速度将_______（填“增大”、“不变”或“减小”），当细绳与水平方向成α角时绳端向下拉的速度大小为_______。	Comment by fj: 减小，vsinα

68． 一木块长为L、以速度v匀速随水平传送带向右运动，一子弹以速度v1，向右射入木块，穿出时速度为v2，则子弹在木块中的运动时间为______。若子弹是向左射入木块的，其他条件不变，则子弹在木块中运动的时间又为______。	Comment by fanjing: ，
[bookmark: _Toc78147876][bookmark: _Toc78220422]精练二（竖直上抛运动）
69． 竖直向上射出的箭，初速度是35 m/s，空气阻力不计，能上升的最大高度是______m，从射出到落回原地一共用时间_______s，落回原地的速度大小为______m/s。	Comment by physics: 61.25，7，35

70． 竖直上抛物体到达其所能到达的最大高度的一半时速率为14 m/s，则物体能上升的最大高度为_______m，抛出1 s末物体的速度大小为______m/s，加速度大小为_________m/s2，抛出3 s末的速度大小为_______m/s，加速度大小为______m/s2，落地前最后0.5 s内的平均速度的大小为______m/s。	Comment by physics: 20，10，10，10，10，17.5

71． 某物作竖直上抛运动，经过抛出点之上0.4 m处时速度为3 m/s，当它经过抛出点之下0.4 m处时速度大小为_______m/s。	Comment by physics: 5

72． 一氢气球以加速度a＝2 m/s2由静止起自地面匀加速竖直上升，到100 m高处时掉出一物体，空气阻力不计，掉出的物体离开气球时的速度大小为______m/s，离开气球时物体的加速度大小为_____m/s2，物体经时间_____s落地。	Comment by physics: 20，10，9

73． 一物以30 m/s的初速自地面起作竖直上抛运动，2 s后另一物也以30 m/s的初速自地面起作竖直上抛运动，则两物相遇时速度大小为______m/s，相遇时两物离地高为_______m。	Comment by physics: 10，40
[bookmark: _Toc78147877][bookmark: _Toc78220423]精练三（平抛运动1）
74． 物体A和B分别于离地h和2h高处水平抛出，初速分别为2v0和v0，空气阻力不计，则它们飞行时间之比为________，水平射程之比为________，落地时水平速度之比为______，落地时竖直速度之比为______。	Comment by fj: 1∶，∶1，2∶1，1∶

75． 物体作平抛运动，计算下列各题（h为高度，s为水平位移）:	Comment by fj: （1）15（2）15（3）11.25（4）15（5）40（6）15（7）30（8）40
（1）已知h＝5 m、v0＝15 m/s，则s＝_______m。
（2）已知h＝20 m、s＝30 m，则v0＝_______m/s。
（3）已知v0＝20 m/s、v1＝25 m/s，则h＝_______m。
（4）已知h＝20 m、vt＝25 m/s，则v0＝_______m/s。
（5）已知h＝45 m、末速与水平成37°，则v0＝_______m/s。
（6）已知前3 s内s＝h，则v0＝_______m/s。
（7）已知第4 s末速大小为50 m/s，则v0＝_______m/s。
（8）已知s＝120 m，末速与水平成37°，则v0＝_______m/s。

76． 已知作平抛运动的物体在飞行过程中经过A、B两点的时间内速度改变量的大小为Δv，A、B两点的竖直距离为Δy，则物体从抛出到运动到B点共经历了多少时间？	Comment by fj: 

77． [image: HWOCRTEMP_ROC20]如图所示，闪光照片记下了作平抛运动的小球的四个位置O，A，B，C。其中O为抛出点，OD为竖直线，闪光间隔时间为s。求：	Comment by fj: （1）0.1 s
（2）0.05 m
（3）0.5 m/s
（1）小球从O运动到C所需时间；
（2）小球在这段时间内的竖直位移；
（3）小球抛出时的初速.


78． [image: HWOCRTEMP_ROC30]如图所示，一物体自倾角为α＝37°的斜面顶端以初速v0＝10 m/s水平抛出，空气阻力不计。经过时间_______，物体离开斜面最远，最远距离为______，经过_______物体落到斜面上。	Comment by fj: 0.75 s（提示∶可将平抛运动沿平行于斜面和垂直于斜面分解），2.25 m，1.5 s
[bookmark: _Toc78147878][bookmark: _Toc78220424]精练四（平抛运动2）
79． [image: HWOCRTEMP_ROC40]如图所示，相对的两个斜面倾角分别为37°和53°，在顶点把两个小球以同样大小的初速分别向左、右两边水平抛出，小球均落在斜面上。若不计空气阻力，则A、B两个小球从抛出到落在斜面上所用时间之比为多大？	Comment by fj: 16∶9

80． 作平抛运动的物体，从抛出开始，当水平位移与竖直位移的大小之比为4∶5时，水平速度与竖直速度的大小之比为________。	Comment by fj: 2∶5

81． [image: HWOCRTEMP_ROC50]如图所示，AB为一斜面，BC为一水平面，从A点以水平初速v向右抛出一小球，其落点与A点的水平距离为s1，从A点以水平初速2v向右抛出一小球，其落点与A点的水平距离为s2，不计空气阻力，则s1∶s2可能为（    ）	Comment by fj: ABC（提示：可能都落在斜面上，也可能都落在水平面上，也可能一个落在斜面上一个落在水平面上）
（A）1∶2		（B）1∶3		（C）1∶4		（D）1∶5

82． [image: HWOCRTEMP_ROC60]如图所示，从高H＝40 m的光滑墙的顶端，以初速v0＝10 m/s把一个弹性小球沿水平方向对着相距L＝4 m的另一竖直光滑墙抛出。设球与墙碰撞前后垂直于墙的速度大小不变、方向相反，而平行于墙的速度保持不变，空气阻力不计，则物体从抛出到落地的过程中与墙碰撞_____次。	Comment by fj: 7（提示∶与墙碰后弹回的轨迹可以墙为轴翻转后与原来轨迹相连仍为一抛物线）

83． [image: HWOCRTEMP_ROC70]如图所示，在倾角为θ＝37°的斜面底端的正上方H高处水平抛出一物体，空气阻力不计，该物体落在斜面上时的速度方向正好与斜面垂直，则物体抛出时的初速度大小v0为_________。	Comment by fj: 


综合导学
[bookmark: _Toc78147880][bookmark: _Toc78220426]知识要点
1．竖直上抛运动具有对称性：
（1）竖直上抛运动上升过程中经过某高度处时的速度与下落过程中经过该处时的速度大小相等、方向相反。
（2）竖直上抛运动上升过程中经过某段距离所需时间与下落过程中经过该段距离所需时间相等。
因为竖直上抛运动具有对称性，所以竖直上抛运动问题常会出现两解。
2．平抛运动也可以按其他方向进行正交分解，但这时要将初速度和重力加速度都进行分解，所以要注意其两个方向上的分运动都是匀变速直线运动.
[bookmark: _Toc78147881][bookmark: _Toc78220427]疑难解析
84． 【例1】甲球在地面，乙球在甲球正上方h高处，甲球以初速v0作竖直上抛运动，同时乙球作自由落体运动，则它们能在空中相遇的条件是______，它们在甲上升过程中相遇的条件是_______。	Comment by fj: v02＞，v02＞gh

【解析】取乙球为参照系，则乙球静止，甲球的初速仍为向上的v0，但因为甲、乙对地的加速度都是竖直向下的g，所以对参照系乙来说，甲的加速度为零，则甲作匀速运动，所以有∶h＝v0t，即到相遇所需时间为t＝.

而要在空中相遇，则必须这一时间小于甲球落地所需时间，即.
则应满足的条件是v02＞。

若要在甲上升过程中相遇，则必须满足的条件是∶，即v02＞gh。
注意∶变换参照系后必须正确分析物体对新的参照系的初速度和加速度，才能确定物体对新的参照系作什么运动.本题也可以地面为参照系解，读者不妨自行分析。

85． [image: HWOCRTEMP_ROC80]【例2】如图所示，一长为L的杆，下端铰于地面，上端固定一个小球，杆搁在一边长为a的正方体上，正方体以速度v向右匀速运动，则当滑到杆与水平面成α角时，杆与正方体的接触点沿杆滑动的速度大小为______，杆转动的角速度为______，小球的运动速度大小为______。	Comment by fj: vcosα，，
[image: HWOCRTEMP_ROC90]【解析】杆与正方体的接触点的瞬时速度为向右的v，它可以分解为沿杆方向的v1和垂直于杆方向的v2，如图所示。则可得
v1＝vcosα，v2＝vsinα。
此时杆与正方体的接触点与转轴的距离为l=。

而杆转动的角速度为ω==。

小球的运动速度为=。
注意：在运动分解时，物体的真实速度应为合速度，它可以按效果分解为沿杆滑动的速度和垂直于杆使杆转动的速度。

86． 【例3】从高为H的A点平抛出一个物体，其水平射程为2s，在A点的正上方距A点为H的B点，同方向平抛另一物体，其水平射程为s，两物体在空中的运行轨道在同一竖直平面内，且都从同一竖直屏的顶端C点擦过，求C点的高度。	Comment by fj: H
【解析】由两物体的高度和水平射程可计算出两物体的初速度.


对A有，，可解得




对B有，可解得


[image: HWOCRTEMP_ROC100]再研究两物体从抛出到屏顶端的过程，设屏高为h，屏与抛出点的水平距离为L，如图所示.则


对A有，可解得.




对B有,.

所以.

则，可解得屏高为
h=H。
注意∶要搞清研究的是哪一段运动，其竖直高度和水平距离分别为多大，然后抓住两个分运动列方程.
[bookmark: _Toc78147882][bookmark: _Toc78220428]方法指导
1．竖直上抛运动常利用对称性来解题.
87． 【例4】在地面上以20 m/s的初速竖直上抛一物体，空气阻力不计。该物体在1 s内两次通过电线杆的顶端，此电线杆的高度是________。	Comment by fj: 18.75 m

【解析】由对称性可知，物体经电线杆顶端后再到最高点所需时间为0.5 s，即可知电线杆顶端到最高点的距离.

而物体上升的最大高度.
则电线杆的高度为H-h＝18.75 m。
2.竖直上抛运动和平抛运动在竖直方向都是匀变速直线运动，因而匀变速直线运动的解题方法都能用，例如打点计时器公式法等.
88． 【[image: HWOCRTEMP_ROC110]例5】如图所示，为测定一玩具枪射出的子弹的初速度，将枪管水平固定后，在枪正前方垂直于枪管放置三个薄纸屏，相邻纸屏间的距离都为L＝0.4 m，子弹穿过纸后留下三个弹孔，相邻两个弹孔的高度差分别为h1＝0.4 m，h2＝0.8 m，试计算子弹的初速度大小。	Comment by fj: 2 m/s
【解析】设子弹在相邻两个纸屏间运动的时间为t，则水平方向有L＝v0t
竖直方向通过h1和h2所需时间都是t，则可利用打点计时器实验公式有h2－h1＝gt2.

所以可得，即t＝0.2 s。

代入水平方向的方程得.

注意∶本题中穿过第一个弹孔时，子弹已下落了一些距离，所以解题时绝对不能用和来计算.
[bookmark: _Toc78147883][bookmark: _Toc78220429]问题讨论
1．试用分运动的观点分析斜抛运动，若以大小为v0、方向与水平面成α角斜向上的初速从地面抛出一物体，空气阻力不计，则它水平方向是什么运动？竖直方向是什么运动？并写出相应的计算公式。
2．物理学中通过科学抽象建立下列理想模型时，与实际事物相比，分别忽略了一些有关因素，如∶（1）质点。（2）匀速运动。你是否可以再举两个类似的物理模型。
分层练习
[bookmark: _Toc78147885][bookmark: _Toc78220431]A卷
一．填空题
89． 在足够高处以初速度20 m/s竖直上抛一物体，空气阻力不计，第1 s末到第5 s末物体通过的路程为____m。	Comment by fj: 50

90． 将一物体竖直向上抛出，空气阻力不计，经时间t回到出发点，则物体到达最大高度一半处时的速度大小为______。	Comment by fj: 

91． 自动扶梯60 s可将站在扶梯上相对扶梯不动的人送上楼，人如果沿着开动的自动扶梯走上楼，需时45 s，则人如果沿着不动的自动扶梯走上楼需时______s。	Comment by fj: 180

92． [image: HWOCRTEMP_ROC120]如图所示，以水平初速v0＝10 m/s抛出一物，空气阻力不计，恰好垂直于倾角θ＝30°的斜面撞到斜面上，则从抛出到达斜面所经历时间为______s。	Comment by fanjing: 

93． 甲、乙两个物体在同一高度分别以初速度为v0、3v0同时水平抛出，空气阻力不计，经过时间t后，甲、乙两个物体下降的高度之比是____，所通过的水平距离之比是_____。	Comment by fanjing: 1∶1，1∶3

94． 一架飞机以200 m/s的速度水平匀速飞行，飞机上有一人，每隔2 s放下一个物体，空气阻力不计。当第6个物体离开飞机时第1个物体刚好着地，此时第3个物体与地面间的距离是______。	Comment by fj: 80 m

[image: HWOCRTEMP_ROC130]如图所示，高h的车厢在平直轨道上匀减速向右行驶，加速度大小为a，车厢顶部A点处有油滴滴落到车厢地板上，车厢地板上的O点位于A点正下方，则油滴落地点必在O点的______方，离O点距离为______。（1993年上海高考）	Comment by fj: 前方，
（提示：以小车为参照系分析油滴作什么运动）

95． 从地面竖直上抛的小球，空气阻力不计，在抛出后的时刻t1和时刻t2的位移相同，则它抛出时的初速度大小为______，在时刻t1时离地面的高度_______。	Comment by fj: ,（提示∶利用对称性解）
二．选择题
96． 以20 m/s速度竖直上抛一小球，空气阻力不计，从抛出时开始计时，当小球位移为向上10 m时，与之对应的时间可能是（    ）	Comment by physics: AB
（A）(2-)s		（B）(2+)s		（C）(2-)s		（D）(2+)s

97． 对于由两个分运动合成的运动，正确说法是（     ）	Comment by physics: BD
（A）合运动速度一定大于两个分运动的速度
（B）合运动方向就是物体真实运动的方向
（C）由两个分速度的大小可以确定合速度的大小
（D）两个直线运动的合运动也可能是曲线运动

98． 船在水速为口的河上摆渡，则下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: AC
（A）船头垂直河岸航行到达对岸所需时间最小
（B）船头垂直河岸航行实际航程最短
（C）要实际航程最短必须使船头朝上游转过一定角度
（D）要到达对岸时间最短必须使船头朝上游转过一定角度

99． 一船在静水中以速度v1，往返于沿河流方向的甲、乙两地需时间t1，若水流速度为v2，船仍以速度v1，往返于甲、乙两地需时间t2，则t2等于（	）	Comment by fanjing: D
（A）t1		（B）t1		（C）t1		（D）t1

100． 关于平抛运动在空中飞行的时间T，正确的说法有（    ）	Comment by fj: BD
（A）初速越大T也越大				（B）抛出点离地越高T也越大
（C）T与水平射程和抛出点高度均有关	（D）T与同高度自由落体时间相同

101． 将一物从高h处以初速v0水平抛出，空气阻力不计，水平射程为s，落地速度大小为v1，则飞行时间为（    ）	Comment by physics: ABD
（A）		（B）		（C）		（D）

102． 水平匀速飞行的飞机上，每隔相等时间落下一个小球，不计空气阻力，每个小球的运动轨迹及这些小球在空中的连线分别是（    ）	Comment by fj: C
（A）抛物线，倾斜直线		（B）竖直直线，倾斜直线
（C）抛物线，竖直直线		（D）竖直直线，折线

103． 如图所示，图线I和Ⅱ分别表示先后从同一地点以相同速度v作竖直上抛运动的两物体的v-t图线，则两物体（    ）	Comment by fj: Ct(s)
v(m/s)
0
1
2
6
3
4
5
30
Ⅰ
Ⅱ

（A）在第Ⅰ个物体抛出后3 s末相遇
（B）在第Ⅱ个物体抛出后4 s末相遇
（C）在第Ⅱ个物体抛出后2 s末相遇
（D）相遇时必有一个物体速度为零
三．计算题
从地面起作竖直上抛运动的小球，它两次经过一个较低点A的时间间隔为TA，两次经过一个较高点B的时间间隔为TB，试问A、B间的距离为多大？	Comment by fj: g(TA2-TB2)（提示∶利用对称性解）

104． [image: HWOCRTEMP_ROC10]如图所示，在倾角α的斜面上A点，以速度v水平抛出一小球，空气阻力不计，落在斜面上的B点。求：	Comment by fj: （1）
（2）v
（1）AB的距离；
（2）球到B点时的速度大小。

105． 离地面高度为1470 m处，一架飞机以360 km/h的速度水平飞行，已知由飞机上自由落下的物体在离开飞机10 s后因降落伞张开而作匀速运动，为使物体投到地面上某处，应该在离开该地水平距离多远处开始投下该物体（设水平方向运动不受降落伞的影响）？	Comment by physics: 1970 m
B卷
一、填空题
106． 一石子自塔顶竖直上抛，空气阻力不计，回落时，经过塔顶下h处的速度是经过塔顶上h处速度的2倍，则上抛的初速是______。	Comment by fj: 

107． 以v0＝10 m/s的速度匀速上升的气球，当上升到离地高为20 m处时落下一小物体，空气阻力不计，该物体从离开气球到着地所需时间t＝______s，着地时的速度大小为______m/s。	Comment by fj: 3.24，22.4

108． [image: HWOCRTEMP_ROC20]如图所示，A、B两物体用跨过滑轮的细绳相连，A物体又套在竖直杆上，当使A物体以速度v匀速下滑时，物体B的运动速度将（填“增大”、“不变”或“减小”），运动到细绳与水平方向成α角时，B物体的速度大小为______。	Comment by fj: 增大，vsinα

109． 把小球水平抛出，空气阻力不计，抛出后在t1、t2、t3三个时刻，小球的速度与水平方向的夹角分别是30°、45°、60°，则t1∶t2∶t3＝______，小球自抛出到此三个时刻下落的高度之比h1∶h2∶h3＝______。	Comment by fj: 1∶∶3，1∶3∶9

110． 水平抛出一小球，空气阻力不计，t s末的速度与水平成45°角，（t＋1）s末与水平成60°角，可知小球抛出时的速度大小是______。	Comment by fj: （提示∶抓住两个分运动的速度关系）


图为用频闪摄影方法拍摄的研究物体作平抛运动规律的照片。图中A、B、C为三个同时由同一点出发的小球，AA′为A球在光滑水平面上以速度v运动的轨迹，BB′是B球以速度v被水平抛出后的运动轨迹，CC′为C球自由下落的运动轨迹。通过分析上述三条轨迹可得出结论：______________________________________________________。（2000上海高考）	Comment by fj: 平抛运动水平方向是匀速直线运动，竖直方向是自由落体运动

111． 在某点以速度v0竖直向上抛出物体A后，又以的速度竖直向上抛出物体B，空气阻力不计，要使两物体能在空中相遇，那么先后抛出两物体的时间间隔Δt应满足的条件是______。	Comment by fj: ＞Δt＞（提示∶可用位移-时间图分析）

112． 一人划船横渡一条河，在静水中划船速度v1和水流速度v2大小一定，且v1＞v2，但均未知，此船渡河的最少时间为T1，若此船用最短的位移过河所需时间为T2，则划船速度与水流速度之比v1∶v2＝_________。	Comment by physics: 
二、选择题
113． 将甲球竖直上抛，同时将乙球竖直下抛，两球初速度大小相等，抛出高度相同，空气阻力不计，则（   ）	Comment by fj: B
（A）落地时的速度甲较大				（B）落地所需时间甲较大
（C）整个过程中平均速度相同			（D）整个过程的速度改变量相同

114． 关于运动合成，下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: BD
（A）两个直线运动的合运动一定是直线运动
（B）两个互成角度的匀速直线运动的合运动一定是匀速直线运动
（C）两个互成角度的匀变速直线运动的合运动一定是匀变速直线运动
（D）两个分运动的运动时间一定等于它们合运动的时间

115． 从地面竖直上抛物体A，与此同时B在高处自由下落，空气阻力不计，它们在空中相遇时，速度大小都为v，则（    ）	Comment by fj: ABD（提示∶可利用图线法分析）
（A）A上抛的初速为2v
（B）A上升的高度与B下落的高度相同
（C）A，B落地所需时间相同
（D）A，B落地时速度相同

116． 一小球从地面竖直上抛，落地后弹起又落下，空气阻力不计，图中能正确表示它的速度与时间关系的是（    ）	Comment by physics: A
[image: HWOCRTEMP_ROC40]

117． 在同一竖直线上不同高度的a、b两点（a在上方），分别以v1和v2的速度同时水平抛出两个小球，不计空气阻力，下列说法正确的是（     ）	Comment by physics: D（提示：竖直方向在相同时间内下落高度相同，因而两物体总有高度差）
（A）只有v1＝v2时，两球才能在空中相遇
（B）只有v1＞v2时，两球才能在空中相遇
（C）只有v1＜v2时，两球才能在空中相遇
（D）不管v1和v2关系如何，两球在空中不可能相遇

118． [bookmark: _Hlk150543620]水平抛出一个小球，抛出时速度为 v0，落地时速度为 vt，忽略空气阻力，图中能够正确地表示在三段相等时间内速度矢量的变化情况的是（    ）	Comment by physics: C（提示：竖直方向分运动的速度是均匀增大的）
[image: HWOCRTEMP_ROC50]

119． [image: HWOCRTEMP_ROC60]如图所示，河宽为h，水流流速恒定为u，小船在静水中的速度为v。今令小船自A点出发渡河，第一次小船以AB航线渡河，第二次小船沿AC航线渡河，已知AB、AC与河岸垂线间的夹角都为α，则两次渡河所需时间相比（		）	Comment by physics: A（提示：要沿AB航线行驶，其静水中的船速方向与河岸的夹角较小，因而其垂直河岸的分速度也较小）
（A）沿AB航线较长			（B）沿AC航线较长
（C）两航线相等				（D）无法比较

120． 以初速v0相隔Δt时间先后从同一高度竖直上抛a、b两物体，空气阻力不计，当它们在空中相遇时（   ）	Comment by physics: D
（A）两物体速度完全相同						（B）a的速度值比b大
（C）a的加速度向下，b的加速度向上			（D）两物体加速度完全相同
三．计算题
121． 地面竖直上抛一物体，空气阻力不计。通过楼上1.5 m高的窗口历时为0.1 s。物体回落时，从窗口底到地面时间为0.2 s，求物体能到达的最大高度。	Comment by physics: 15.3 m

122． [image: HWOCRTEMP_ROC70]如图所示，一玩具手枪水平射出一颗子弹，在离枪口L处竖直放一薄纸屏甲，在甲后相距d处再竖直放一薄纸屏乙，子弹在纸屏上留下两个弹孔，两弹孔高度差为h，求子弹的初速度。	Comment by fj: （提示：水平方向有L＝v0t1，L+d＝v0t2，竖直方向有2gh＝v22－v12）

123． 从离地面高h处以水平速度v0抛出一物体A，在Δt时间后又在地面上某处以足够大的初速v0′竖直上抛一物体B，空气阻力不计，问当符合什么条件时，两物体才能在空中相碰。	Comment by fj: （1）轨迹在同一竖直平面内，A的初速指向B所在一面
（2）A、B水平距离d＜v0
（3）A、B抛出的时间差Δt=–(±)（提示：有两解是可能在B上升时相遇，也可能在B下降时相遇，目当d/v0＝h/v0′时Δt＝0）？？？
第 20 页 共 22 页
image1.jpeg
Ut

Vo




image59.jpeg




image60.jpeg




image61.wmf
 


oleObject36.bin
[image: image1.png]






image62.jpeg




image63.jpeg
s

Vo

.




image64.jpeg




image65.jpeg




image2.wmf
2

)

(

t

N

M

s

s

a

N

M

-

-

=


oleObject1.bin

image3.wmf
m

aT

s

36

2

2

=

=


oleObject2.bin

image4.wmf
s

m

t

s

v

/

8

2

=

=


oleObject3.bin

image5.wmf
s

s

a

v

t

4

2

8

'

=

=

=


oleObject4.bin

image6.jpeg
vo=0,a




image7.wmf
2

2

at

s

vt

+

=


oleObject5.bin

image8.jpeg
az

Sz

a;
51





image9.wmf
2

2

2

2

1

1

1

/

5

.

0

/

4

4

2

2

s

m

s

m

t

s

a

=

´

=

=


oleObject6.bin

image10.wmf
s

a

v

>

2

2


oleObject7.bin

image11.jpeg
Lo bbb bbb b b b

\ A M

P, n

1





image12.jpeg
Lo bbb bbb b b b

\ A M

P, n

1





image13.jpeg




image14.jpeg




image14.wmf
H

v


oleObject8.bin

image15.jpeg




image16.wmf
v


oleObject9.bin

oleObject10.bin

image17.jpeg
0.1s

T

0.2s-

0.3s

0.4s—

0.5s -

0.6s

0.7s—

0.9s —
1.0s

(a)

v(m/s)k

2.50

2.00

1.50

1.00

0.50

0.00

0.1

03 05 07 09

(b)

‘)




image18.jpeg
t(s)

P[RR





image19.jpeg
Y A 0O I YO Y YO e T A 0 G O (Y I





image20.jpeg




image21.jpeg




image22.jpeg




image23.jpeg




image24.jpeg
vo

53°

Yo

37°





image25.jpeg




image26.jpeg
Vo




image27.jpeg




image28.wmf
0

v

h


oleObject11.bin

image29.wmf
g

v

v

h

0

0

2

<


oleObject12.bin

image30.wmf
g

v

v

h

0

0

2

<


oleObject13.bin

image31.jpeg
Al

——




image32.jpeg




image33.wmf
a

v

a

v

l

v

a

a

w

2

2

2

sin

sin

=

=

=


oleObject14.bin

image34.wmf
a

vL

L

v

a

w

2

sin

'

=

=


oleObject15.bin

image35.wmf
2

2

A

gt

H

=


oleObject16.bin

image36.wmf
A

A

t

v

s

=


oleObject17.bin

image37.wmf
H

g

s

v

B

2

=


oleObject18.bin

image38.wmf
2

2

2

B

gt

H

=


oleObject19.bin

image39.wmf
B

B

t

v

s

=


oleObject20.bin

image40.wmf
2

H

g

s

v

B

=


oleObject21.bin

image41.jpeg




image42.wmf
2

'

2

A

gt

h

H

=

-


oleObject22.bin

image43.wmf
A

A

t

v

L

'

=


oleObject23.bin

image44.wmf
H

g

s

v

A

2

=


oleObject24.bin

image45.wmf
2

'

2

2

A

gt

h

H

=

-


oleObject25.bin

image46.wmf
B

B

t

v

L

'

=


oleObject26.bin

image47.wmf
2

2

2

:

2

:

'

:

'

=

=

=

H

g

H

g

s

v

v

t

t

B

A

B

A


oleObject27.bin

image48.wmf
8

'

:

'

)

(

:

)

2

(

2

2

=

=

-

-

A

B

t

t

h

H

h

H


oleObject28.bin

image49.wmf
m

gt

h

25

.

1

2

1

2

=

=


oleObject29.bin

image50.wmf
m

g

v

H

20

2

2

0

=

=


oleObject30.bin

image51.jpeg




image52.wmf
2

1

2

2

04

.

0

s

g

h

h

t

=

-

=


oleObject31.bin

image53.wmf
s

m

t

L

v

/

2

0

=

=


oleObject32.bin

image54.wmf
2

2

1

gt

h

=


oleObject33.bin

image55.jpeg




image56.jpeg




image57.wmf
(

)

2

2

1

g

t

t

+


oleObject34.bin

image58.wmf
2

2

1

g

t

t


oleObject35.bin


µÚ


 


1


 


Ò³


 


¹²


 


2


 


Ò³


 


µÚÒ»ÕÂ


 


ÖÊµãµÄÔË¶¯


 


µÚÒ»µ¥Ôª


 


Í¬²½¾«Á·


 


¾«Á·Ò»£¨Ö±ÏßÔË¶¯


1


£©


 


1


£®


¹ØÓÚÎ»ÒÆºÍÂ·³Ì£¬ÏÂÁÐËµ·¨ÖÐÕýÈ·µÄÊÇ


£¨


    


£©


 


£¨


A


£©Î»ÒÆÏàÍ¬£¬Â·³Ì¿ÉÒÔ²»Í¬£»Â·³ÌÏàÍ¬£¬Î»ÒÆ¿ÉÒÔ²»Í¬


 


£¨


B


£©Â·³Ì×Ü²»Ð¡ÓÚÎ»ÒÆµÄ´óÐ¡


 


£¨


C


£©ÎïÌå×÷Ö±ÏßÔË¶¯Ê±Â·³ÌºÍÎ»ÒÆ´óÐ¡Ò»¶¨ÏàµÈ


 


£¨


D


£©ÎïÌå×÷²»¸Ä±äÔË¶¯·½ÏòµÄÖ±ÏßÔË¶¯Ê±Â·³ÌºÍÎ»ÒÆÏàÍ¬


 


 


2


£®


¹ØÓÚËÙ¶ÈºÍ¼ÓËÙ¶È£¬ÏÂÁÐËµ·¨ÖÐÕýÈ·µÄÊÇ


£¨


       


£©


 


£¨


A


£©ËÙ¶È·½Ïò¸Ä±äÁË£¬¼ÓËÙ¶È·½ÏòÒ»¶¨¸Ä±ä


 


£¨


B


£©¼ÓËÙ¶È´óµÄÎïÌåÔË¶¯µÃ¿ì


 


£¨


C


£©¼ÓËÙ¶È¼õÐ¡Ê±ËÙ¶ÈÒ²Ò»¶¨¼õÐ¡


 


£¨


D


£©¼ÓËÙ¶È²»±äÊ±ËÙ¶È¿ÉÒÔ¸Ä±ä


 


 


3


£®


Ä³ÖÊµã³õËÙÎª


v


0


£¬ÑØÖ±ÏßÔË¶¯µÄ


v


-


t


Í¼ÈçÍ¼ËùÊ¾


¡£


¾­Ê±¼ä


t


ºóËÙ¶È


Îª


v


t


¡£Ôò¶ÔÓÚÊ±¼ä


t


ÄÚÖÊµãµÄÆ½¾ùËÙ¶È


v


ºÍ¼ÓËÙ¶È


a


ÓÐÏÂÁÐ½áÂÛ£¬Æä


ÖÐÕýÈ·µÄÊÇ£¨


   


£©


 


£¨


A


£©


v


£½


v


0


£«


v


t


2


 


 


 


 


£¨


B


£©


v


£¾


v


0


£«


v


t


2


 


 


£¨


C


£©


a


Ô½À´Ô½´ó


 


 


 


£¨


D


£©


a


Ô½À´Ô½Ð¡


 


 


4


£®


ÒÔ


10


 


m/s


ËÙ¶ÈÐÐÊ»µÄÆû³µ£¬¼±É²³µ²úÉúµÄ¼ÓËÙ¶È´óÐ¡Îª


5


 


m/s


2


¡£ÔòÉ²³µºó


3


 


s


ÄÚÆû³µµÄ


Î»ÒÆÎª


£¨


     


£©


 


£¨


A


£©


7.5m


 


 


£¨


B


£©


10m


 


 


£¨


C


£©


20m


 


 


£¨


D


£©


52.5m


 


 


5


£®


ÎïÌåÑØÖ±Ïß´Ó


A


µã¾­


B


µãÔË¶¯µ½


C


¡£ÔÚ


AB


¶ÎÔË¶¯ËÙ¶ÈÎª


60


 


m/s


£¬ÔÚ


BC


¶ÎÔË¶¯ËÙ¶ÈÎª


30


 


m/s


£¬ÇÒ


AB


£½


3BC


¡£Ôò


AC


¶ÎÖÐÆ½¾ùËÙ¶È´óÐ¡Îª


£¨


    


£©


 


£¨


A


£©


37.5


 


m/s


 


 


£¨


B


£©


45


 


m/s


 


 


£¨


C


£©


48


 


m/s


 


 


£¨


D


£©


52.5


 


m/s


 


¾«Á·¶þ£¨Ö±ÏßÔË¶¯


2


£©


 


6


£®


Ò»ÎïÌåÓÉ¾²Ö¹Æð×÷ÔÈ¼ÓËÙÔË¶¯£¬ÊÔ¼ÆËãÏÂÁÐ¸÷Ð¡Ìâ


£º


 


£¨


1


£©ËÙ¶ÈÎª


4


 


m/s


Ê±£¬Î»ÒÆÎª


8


 


m


£»ËÙ¶ÈÎª


8


 


m/s


Ê±£¬Î»ÒÆÎª


_


_____


¡£


 


£¨


2


£©ËÙ¶ÈÎª


2


 


m/s


Ê±£¬Î»ÒÆÎª


5


 


m


£»ÒªÊ¹ËÙ¶È´ïµ½


6


 


m/s


£¬»¹Òª×ß


______


¡£


 


£¨


3


£©Ç°


5


 


s


ÄÚ×ß


10


 


m


£¬ÔòÇ°


10s


ÄÚ×ß


_____


¡£


 


£¨


4


£©Ç°


4


 


s


ÄÚ×ß


10


 


m


£¬ÔòÔÙ×ß


4


 


s


»¹ÄÜ×ß


________


¡£


 


£¨


5


£©×ßÇ°


2


 


m


Ðè


4


 


s


£¬×ßÇ°


4


 


m


Ðè


_______


¡£


 


£¨


6


£©×ßÇ°


3


 


m


Ðè


5


 


s


¡£ÔÙ×ß


3


 


m


»¹Òª


________


¡£


 


£¨


7


£©µÚÒ»¸ö


5


 


s


×ß


8


 


m


£¬µÚÊ®¸ö


5


 


s


×ß


______


¡£


 




第   1   页   共   2   页   第一章   质点的运动   第一单元   同步精练   精练一（直线运动 1 ）   1 ． 关于位移和路程，下列说法中正确的是 （      ）   （ A ）位移相同，路程可以不同；路程相同，位移可以不同   （ B ）路程总不小于位移的大小   （ C ）物体作直线运动时路程和位移大小一定相等   （ D ）物体作不改变运动方向的直线运动时路程和位移相同     2 ． 关于速度和加速度，下列说法中正确的是 （         ）   （ A ）速度方向改变了，加速度方向一定改变   （ B ）加速度大的物体运动得快   （ C ）加速度减小时速度也一定减小   （ D ）加速度不变时速度可以改变     3 ． 某质点初速为 v 0 ，沿直线运动的 v - t 图如图所示 。 经时间 t 后速度 为 v t 。则对于时间 t 内质点的平均速度 v 和加速度 a 有下列结论，其 中正确的是（     ）   （ A ） v ＝ v 0 ＋ v t 2         （ B ） v ＞ v 0 ＋ v t 2     （ C ） a 越来越大       （ D ） a 越来越小     4 ． 以 10   m/s 速度行驶的汽车，急刹车产生的加速度大小为 5   m/s 2 。则刹车后 3   s 内汽车的 位移为 （       ）   （ A ） 7.5m     （ B ） 10m     （ C ） 20m     （ D ） 52.5m     5 ． 物体沿直线从 A 点经 B 点运动到 C 。在 AB 段运动速度为 60   m/s ，在 BC 段运动速度为 30   m/s ，且 AB ＝ 3BC 。则 AC 段中平均速度大小为 （      ）   （ A ） 37.5   m/s     （ B ） 45   m/s     （ C ） 48   m/s     （ D ） 52.5   m/s   精练二（直线运动 2 ）   6 ． 一物体由静止起作匀加速运动，试计算下列各小题 ：   （ 1 ）速度为 4   m/s 时，位移为 8   m ；速度为 8   m/s 时，位移为 _ _____ 。   （ 2 ）速度为 2   m/s 时，位移为 5   m ；要使速度达到 6   m/s ，还要走 ______ 。   （ 3 ）前 5   s 内走 10   m ，则前 10s 内走 _____ 。   （ 4 ）前 4   s 内走 10   m ，则再走 4   s 还能走 ________ 。   （ 5 ）走前 2   m 需 4   s ，走前 4   m 需 _______ 。   （ 6 ）走前 3   m 需 5   s 。再走 3   m 还要 ________ 。   （ 7 ）第一个 5   s 走 8   m ，第十个 5   s 走 ______ 。  

